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datum: 7 september 2018

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

De Lijn  -  Kosten tramoverspanningen aan gebouwen

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1596 van 13 juli 2017 stelde de minister: 
“Herbevestigingen na werken aan de gevel worden in principe gerealiseerd op kosten van 
De Lijn. In de praktijk is dat ook zo: het overgrote deel van de kosten (aanpassen van de 
bovenleiding vóór de sloop, inclusief het eventueel plaatsen van (een) voorlopige 
mast(en), het leveren van (het) ophangpunt(en), aanpassing van de bovenleiding na de 
bouwwerken) worden door De Lijn op het exploitatiebudget gedragen. Het 
inmetselen/inbetonneren van het ophangpunt gebeurt door de aannemer van de 
bouwwerken.”

Echter uit contacten met projectontwikkelaars blijkt dat de bouwheer zelf volledig voor 
de kosten, die kunnen oplopen tot 16.000 euro, moet instaan, zonder dat De Lijn hierin 
tussenkomt. Bovendien blijkt dat er maar één firma bevoegd is om de werken aan de 
bovenleiding van de tramoverspanning uit te voeren.

1. In hoeveel procent van de herbevestigingen van tramoverspanningen aan gevels 
draagt De Lijn de kosten? Welke criteria hanteert men hiervoor?

2. Klopt het dat slechts één firma bevoegd is om dit soort werken uit te voeren? Wat is 
hier de oorzaak van?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 1432 van 7 september 2018
van MARINO KEULEN

1. De Lijn Oost-Vlaanderen herbevestigt het antwoord op de vorige parlementaire 
vraag; 
dergelijke kosten worden 100% door De Lijn gedragen.
Bij De Lijn Antwerpen klinkt het dat de enige prestatie die van de 
bouwheer/aannemer verwacht wordt, het ‘inbetonneren/inmetsen’ van een door De 
Lijn aangeleverd ophangpunt betreft. Tot nu toe bereikte hen nooit (althans niet de 
laatste 25 jaar) de vraag van een aannemer/bouwheer om de kosten van die 
werkzaamheden te betalen, met één uitzondering. Toen betrof het een 
uitzonderlijke bouwtechniek, waarbij “eenvoudig” inbetonneren niet mogelijk was. In 
dat geval heeft De Lijn dan ook de extra kosten van de aannemer gedragen.
De Lijn West-Vlaanderen draagt de kosten voor de initiële bevestiging van een 
ophangpunt. Bij aanpassingen (renovaties, heropbouw,…) draagt de bouwheer de 
kosten van het inmetsen. De Lijn levert het ophangpunt.
Een dossier met “kosten die zouden oplopen tot het - in de vraag vermelde - bedrag 
van € 16.000” is bij de diensten Bovenleiding niet gekend.
Hoe de opdrachtnemers van PPS-dossiers met de “ophangpuntenkwestie” omgaan is 
bij De Lijn niet bekend.

2. Neen. De manier waarop er door de verschillende diensten Bovenleiding van De Lijn 
wordt (samen-)gewerkt geeft dit aan.


